

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

创新引领走在前 聚力实现新突破

山东省行业领军企业家邓向阳 坚持专精特新 只为实业报国

2月7日,威海光威集团有限责任公司总经理邓向阳获评“山东省行业领军企业家”荣誉。邓向阳从车间技术员干起,一步步成长为光威集团总经理,带领光威集团成为世界钓具生产领域的领军企业和碳纤维全产业链发展的综合性高新技术企业。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张玉岩

“小渔竿”参军 从民用转向军用

说到光威集团,喜欢钓鱼的朋友大概都知道“光威渔具”,早在2009年,光威品牌就被认定为中国驰名商标,是我国钓具行业第一个“中国驰名商标”。

成立于1987年的光威集团,乘着改革开放的浪潮,仅用15年就从一个只有35人濒临倒闭的乡镇企业发展成全球重要的渔具生产基地。时至今日,每天约有3万支“光威制造”钓鱼竿从光威户外生产车间发往世界五大洲64个国家和地区。光威集团以年产钓鱼竿1000万支、渔线轮1000万套及饵料千吨以上的产能规模,稳居国内钓具综合产能第一。

为解决钓鱼竿所用原材料——碳纤维依赖进口,国外碳纤维企业“通知性涨价、赏赐性供给”的问题,创始人陈光威决定向产业链上游延伸。先是引进国内首条宽幅碳纤维预浸料生产线,开启了国产碳纤维复合材料制造和应用的先河,又上马碳纤维研发生产,自力更生,自筹资金,自组团队,改变了世界碳纤维格局。

“在2005年之前,光威在碳纤维的研发应用一直在民用领域,并已经可以盈利,但那时候,中国在军品碳纤维上受到封锁。”邓向阳说,“创始人陈光威说了一句话,泱泱大国岂能仰人鼻息,光威毅然决然地将民品碳纤维生产转型到军品碳纤维生产上。”

这个过程说起来简单,但是当时投资非常大,光威集团除了把在钓具产业所积累的原始资金消耗掉以外,还贷款17亿元,前前后后总投资30多亿元,在当时来讲是一个巨大的压力。邓向阳提到,整整10年时间,光威人的工资没有增长,当时已是集团副总经理的邓向阳每个月也只有3800多元工资,但是光威集团的员工依然很稳定。“我们说是小渔竿参军,既然参了军,报效祖国,那就没有选择,国家需要怎么做我们就怎么做。”邓向阳说,“把碳纤维的生产从民品制造转移到军品制造,这个过程非常艰辛,但也是当初的坚持才有了今天的光威集团。”

研发投入只增不减 创新驱动发展

创新是引领企业发展的第一动力。“光威集团自成立以来,科技研发创新一直是战略发展的核心要素。”邓向阳说,



山东省行业领军企业家、威海光威集团有限责任公司总经理邓向阳

“光威集团从生产钓鱼竿传统产业起家,一直到现在生产碳纤维及复合材料新材料产业,引导我们光威发展由弱到强、从无到有的就是科技创新。”

每年的研发投入占当年总营收的比例,通常是衡量一家企业技术力量的重要指标。邓向阳介绍,2020年集团旗下上市公司光威复材在研发投入上已经达到2.74亿,2018年、2017年和2016年的研发投入金额分别为1.94亿元、1.32亿元和1.10亿元。“我们对研发的投入力度将只增不减,始终坚持创新驱动发展。”邓向阳说。

在自主研发基础上,光威集团采用“产学研用”相结合的模式,聘请国内碳纤维及复合材料领域的多名权威专家担任技术顾问,并与中科院化学所、北京化工大学等十余所高校和科研院所建立了战略合作关系。在技术平台建设上,公司承担建设了碳纤维制备及工程化国家工程实验室,这是行业唯一的专业从事碳纤维制备及工程化生产技术研究的国家级研发创新平台。

“我认为一个优秀的企业家,不仅有企业发展的责任,还有社会发展的责任。”邓向阳说,“如果没有社会责任的话,我觉得可能就只是商人。”

当提到2022年光威集团发展的关键时刻,邓向阳思考片刻说:“我觉得应该是专精特新,实业报国。碳纤维行业目前是个新兴行业,我们还是要坚持专精特新这条路,继续做强做优。实业报国,就是通过企业的发展,为国防事业做出我们的贡献。”



山东省优秀企业家、青岛宝佳自动化设备有限公司董事长高明作

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张玉岩

发现产业机会 从贸易改行制造业

在智能制造领域,高明作算得上“另类”。他既不是带着科研成果进行产业化的技术派,也不是拥有多年经验的资深从业者,而是一位从饲料贸易跨界而来的二次创业者。

高明作创办企业伊始是以蛋氨酸、苏氨酸为主营产品的国际贸易公司。凭借对饲料行业的充分了解和市场分析,以及对经济行业发展的敏锐把握,他于2009年毅然调整战略发展规划,投身自动化设备发展道路,致力于发展成国内一流的智能码垛机器人自动化生产线设备整体解决方案提供商及生产商。

2009年,饲料行业已开始出现“用工荒”,很多企业都想解决这个问题,高明作敏锐地感觉到机器换人是个趋势。

发现产业机会,走出舒适区,跨向一个陌生的领域,高明作的二次创业路十分不易。对基本没有接触过装备行业的高明作来说,找人、找技术、开发适用于饲料行业的优质产品,这些都是课题。

为了解决技术难题,宝佳自动化积极引进国外先进设备,同时与国内高校院所合作,让“舶来品”更符合国内企业的生产现状。如今,宝佳为饲料、粮油、食品、化工、医药、机械加工等行业提供近5000套解决方案和装备;在中国饲料行

山东省优秀企业家高明作 跨界做制造业 二次创业不易

2月7日,山东省2022年工作动员大会上,青岛宝佳自动化设备有限公司董事长高明作被授予“山东省优秀企业家”称号。青岛宝佳是国家专精特新“小巨人”企业,而董事长高明作却是从贸易行业跨界而来,书写了一个跨界者异军突起的传奇。

业的智能集成装备市场占有率超过70%;产品从2016年起远销日本、俄罗斯、保加利亚、埃及以及东南亚等20多个国家和地区。

拳头产品占领 饲料行业70%市场

功夫不负有心人,发展到今天,宝佳自动化的拳头产品码垛机器人已经占据中国饲料行业70%的市场份额。在青岛宝佳的机器人展厅,除了拳头产品“码垛机器人”,还有并联分拣机器人、打磨机器人、点胶机器人、视觉控制机器人等等。这些都是青岛宝佳目前能够提供的工业机器人产品。

到现在,青岛宝佳的码垛机器人已经升级换代到第四代,是目前行业中性能最领先的码垛机器人之一,每小时最多可完成1800次抓取,比最初的劳动效率翻了一番。除了应用在饲料行业,青岛宝佳逐渐将工业机器人的应用场景拓展到粮油、食品、化工行业。

高明作将青岛宝佳的成功突围归功于能够不断进行创新。“企业要发展,就一定要不断创新拓展,具备为更多行业服务的能力。”高明作说。

为不断突破技术瓶颈,解决创新难题,2013年6月,宝佳投资1.26亿元建设机器人生产基地,引进世界一流水平机器人生产线;2016年4月,与日本株式会社不二越合资成立机器人应用研究院,引进多名日本资深专家;2018年6月,在省工信厅指导下,青岛宝佳牵头组建山东省联合智能制造研究院;2020年,青岛宝佳中标工信部“2020年智能制造系统解决方案供应商”资质。

为了更好地协同创新,宝佳注重与合作伙伴合作共赢,营造了包括职教实训、大学高校、科研机构、企业客户在内的产业生态。比如,与清华大学、北京航空航天大学、中国石油大学(华东)、北京邮电学院、中国海洋大学等高校联合申报了多项国家级科技项目;与中国电子技术标准化研究院、北京机械工业自动化研究所等机构联合制定了多项国家标准和行业标准。

随着公司不断发展,青岛宝佳的研发投入也持续增大,占到了收入的5%以上。研发团队也从原来的技术中心发展为国家级企业技术中心,150余人,具备布局设计、设备研发、软件研发等多元化支撑能力。核心研发团队现在每年立项新产品20余项,其中70%以上能在当年实现成果转化和盈利。

李克强对全国春季农业生产暨加强冬小麦田间管理工作会议作出重要批示强调 确保全年粮食产量继续保持在1.3万亿斤以上

新华社济南2月13日电 全国春季农业生产暨加强冬小麦田间管理工作会议2月13日在山东省德州市召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要指示。批示指出:做好春耕备耕工作,对于确保全年粮食丰收至关重要。各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央、国务院决策部署,落实粮食安全党政同责,扎实抓好春季农业生产,为经济社会平稳健康发展提供有力支撑。当前冬小麦苗情偏弱,促

弱转壮任务繁重,要因地因苗抓好春季田管,做好病虫害防控和极端天气应对防范,力争夏粮再获丰收。要加大农业生产扶持力度,保障农资生产供应、稳定农资价格,加强农业技术指导,保证春耕备播顺利开展。要稳定粮食播种面积,统筹肉蛋菜等“菜篮子”产品生产,加强耕地保护和高标准农田建设,深入实施种业振兴行动,确保全年粮食产量继续保持在1.3万亿斤以上,确保粮食安全,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。他强调,要坚决贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神,落实李克强总理批示要求,切实强化稳产增产措施,逐级压实责任,全力以赴抓好粮食和重要农产品生产供给,为稳定经济社会发展大局提供有力支撑。

胡春华指出,确保农业稳产增产、提高农业综合生产能力,是农业生产必须始终抓紧抓好的大事要事。要按照党中央、国务院决策部署,不折不扣完成今年农业

稳产增产各项目标任务,着力稳定粮食播种面积,切实扩大大豆和油料生产,抓好“菜篮子”产品生产供给,突出加强田间管理,全面做好农业防灾减灾。要加强耕地保护建设,把耕地保护任务落实到具体地块和责任人,加快耕地建设改造提高地均产出,用高质量新建耕地保障实现占补平衡。要强化农业科技支撑,深入实施种业振兴行动,扎实推进农业关键核心技术攻关,加快健全符合农业特点的科研体系。要积极发展现代化设施种养,因地制宜

发展设施蔬菜和设施畜禽养殖,切实稳定水产养殖面积、拓展养殖空间,提高重要副食品供给水平。要大力推进农业机械化,加强耕地整备建设和宜机化改造,加快先进适用农机装备研发,创新适应农机作业的品种和技术模式。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 组版:侯波